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Decision Making

การตัดสินใจ (Decision Making)

การตัดสินใจ จะเกิดขึ้นก็ต่อเมื่อผู้ทำการตัดสินใจ จำเป็นต้องเลือกทางเลือกใดทางเลือกหนึ่ง ในหลาย ๆ ทางเลือกเพื่อผลประโยชน์ที่ดีที่สุด และการตัดสินใจที่เกี่ยวข้องกับอนาคตจะเป็นเรื่องที่ค่อนข้างยากเพราะเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต เป็นเรื่องที่ไม่แน่นอน ซึ่งไม่มีใครทราบว่าจะสอดคล้องกับทางเลือกที่ได้ตัดสินใจเลือกไว้หรือไม่ เช่น ผู้ผลิตรายหนึ่งเตรียมผลิตเสื้อหนาวไว้จำนวนมากเพื่อรอขายในฤดูหนาว ปรากฏว่า เมื่อถึงฤดูหนาวกลับไม่หนาว แต่ถ้าทราบแน่นอนว่าฤดูหนาวที่จะมาถึงนี้ไม่หนาว ผู้ผลิตก็จะไม่ผลิตเสื้อกันหนาวเตรียมไว้มาก  จากกรณีดังกล่าวอาจกล่าวได้ว่า ถ้าทราบเหตุการณ์ล่วงหน้า ก็จะหาวิธีปฏิบัติให้สอดคล้องกับสถานการณ์ได้ง่าย การตัดสินใจก็จะเป็นไปโดยง่าย(ซึ่งจะไม่กล่าวถึงในกรณีนี้) แต่ถ้าไม่ทราบเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต การตัดสินใจเลือกวิธีปฏิบัติอย่างใดอย่างหนึ่งก็จะยากตามไปด้วย ซึ่งในที่นี้จะแบ่งหลักในการตัดสินใจออกเป็น 2 กรณีดังนี้
1. การตัดสินใจภายใต้ความเสี่ยง (Decision Making Under Risk)

2. การตัดสินใจภายใต้ความไม่แน่นนอน (Decision Making Under Uncertainty)

1. การตัดสินใจภายใต้ความเสี่ยง (Decision Making Under Risk)
เป็นการตัดสินใจที่ผู้ตัดสินใจไม่ทราบว่าจะเกิดเหตุการณ์อะไรขึ้นในอนาคต แต่สามารถคาดเดาได้บ้างว่าโอกาสในการเกิดเหตุการณ์ต่าง ๆ มีความน่าจะเป็นมากน้อยเพียงไร โดยอาจจะอาศัยข้อมูลในอดีต หรือจากประสบการณ์ที่ผ่านมาช่วยประกอบในการวิเคราะห์หาความน่าจะเป็น ซึ่งการตัดสินใจภายใต้ความเสี่ยง ผู้ตัดสินใจจะทราบความน่าจะเป็น(โอกาส) ในการเกิดเหตุการณ์ต่าง ๆ ดังนั้น ในการเลือกว่าจะตัดสินใจอย่างไร ก็จะนำความน่าจะเป็นมาช่วยในการตัดสินใจด้วย ซึ่งแบ่งออกเป็น 2 วิธีคือ 

1.1  E.V. (Expected Value : การใช้ค่าคาดหวัง) 


1.2 E.O.L. (Expected opportunity cost : การใช้ค่าเสียโอกาส)
1.1  E.V. (Expected Value : การใช้ค่าคาดหวัง) 
 การตัดสินใจโดยใช้ค่าคาดหวัง สรุปขั้นตอนได้ดังนี้

1. สร้างตารางช่วยตัดสินใจขั้นต้น (ตารางจะประกอบไปด้วย ทางเลือก, เหตุการณ์และผลลัพธ์) 

2. กำหนดความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ ต่าง ๆ โดยผลรวมของความน่าจะเป็นของทุกเหตุการณ์รวมกันมีค่าเท่ากับ 1

3. คำนวณค่าคาดหวังของแต่ละทางเลือก โดยอาศัยค่าความน่าจะเป็น

4. เลือกทางเลือกที่ให้ค่าคาดหวังดีที่สุด

ตัวอย่างที่ 1 ผู้ส่งออกรองเท้ารายหนึ่ง ผลิตรองเท่าส่งออกไปยังต่างประเทศ ซึ่งมีแนวโน้มว่าจะไปได้ดีในอนาคตค ผู้บริหารจึงต้องการผลิตรองเท่าเพิ่มขึ้น ซึ่งก็มีทางเลือก 3 ทางในการเพิ่มผลผลิตคือ 1. ขยายโรงงาน,  2. จ้างโรงงานอื่นผลิต, 3. เพิ่มเวลาการทำงานอีก 1 กะ โดยทางเลือกทั้งสามทางข้างต้นให้ผลตอบแทน(กำไร) ต่างกันไปทั้งนี้ผลตอบแทนยังขึ้นอยู่กับสภาวะเศรษฐกิจของโลกอีกด้วย ซึ่งเศรษฐกิจโลกในอนาคตมีโอกาสเกิดขึ้นได้ 3 ลักษณะคือ เศรษฐกิจดี, เศรษฐกิจชะลอตัว,และเศรษฐกิจถดถอย  ซึ่งได้แสดงกำไรในแต่ละทางเลือกสำหรับแต่ละเหตุการณ์ได้ดังนี้ (หน่วย : ล้านบาท)

เหตุการณ์
ทางเลือก


ขยายโรงงาน
จ้างโรงงานอื่นผลิต
เพิ่มเวลาการทำงาน

เศรษฐกิจดี
300
200
150

เศรษฐกิจชะลอตัว
200
150
180

เศรษฐกิจถดถอย
-20
10
50


จากการวิเคราะห์ด้านเศรษฐกิจของพนักงานฝ่ายวางแผน พบว่า โอกาสที่เศรษฐกิจจะดี : ชลอตัว : ถดถอย คือ 2 : 5 : 3 ตามลำดับ จากข้อมูลข้างต้นจงเลือกทางเลือกที่ดีที่สุดด้วยวิธี EV.

วิธีทำ
สร้างตารางพร้อมกำหนดความน่าจะเป็นลงในแต่ละเหตุการณ์

เหตุการณ์
P
ทางเลือก



ขยายโรงงาน
จ้างโรงงานอื่นผลิต
เพิ่มเวลาการทำงาน

เศรษฐกิจดี
0.2
300
200
150

เศรษฐกิจชะลอตัว
0.5
200
150
180

เศรษฐกิจถดถอย
0.3
-20
10
50


คำนวณค่าคาดหวังของแต่ละทางเลือก (คือการหาค่าเฉลี่ยของผลตอบแทนในแต่ละทางเลือกเพื่อดูว่าทางเลือกใดให้ค่าเฉลี่ยมากที่สุดเพียงแต่การหาค่าเฉลี่ยในที่นี้ไม่ใช่ค่าเฉลี่ยธรรมดาแต่เป็นค่าเฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก โดยใช้ความน่าจะเป็นแทนน้ำหนัก) โดยการนำค่าผลได้ในแต่ละทางเลือกไปคูณค่าความน่าจะเป็นของแต่ละเหตุการณ์

-ค่าคาดหวังของการขยายโรงงาน = (0.2*300) + (0.5*200) + (0.3* -20) = 60+100-6 =154**
-ค่าคาดหวังของการจ้างโรงงานอื่นผลิต = (0.2*200) + (0.5*150) +(0.3*10) = 118
-ค่าคาดหวังของการเพิ่มเวลาการทำงาน = (0.2*150) + (0.5*180) + ( 0.3*50) = 135 


จากการคำนวณค่า EV ของทางเลือกต่าง ๆ จะเห็นว่าค่า EV ของการขยายโรงงานมีค่าสูงสุด ดังนั้นเลือกทางเลือกการขยายโรงงาน


1.2  E.O.L. (Expected opportunity cost : การใช้ค่าเสียโอกาส) การตัดสินใจโดยใช้ค่าเสียโอกาส มีหลักการดังต่อไปนี้



1. สร้างตารางแสดงค่าเสียโอกาสในแต่ละเหตุการณ์



2. คำนวณค่าเสียโอกาสที่คาดหวัง



3. เลือกทางเลือกที่มีค่าเสียโอกาสต่ำที่สุด

ตัวอย่างที่ 2 จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 1จงใช้วิธี EOL ในการตัดสินใจ เลือกทางเลือกที่ดีที่สุด

เหตุการณ์
P
ทางเลือก



ขยายโรงงาน
จ้างโรงงานอื่นผลิต
เพิ่มเวลาการทำงาน

เศรษฐกิจดี
0.2
300
0
200
100
150
150

เศรษฐกิจชะลอตัว
0.5
200
0
150
50
180
20

เศรษฐกิจถดถอย
0.3
-20
70
10
40
50
0

-วิธีหาค่าเสียโอกาส พิจารณาทีละเหตุการณ์แล้วดูว่าถ้าเกิดเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่งขึ้น ทางเลือกที่มีอยู่จะมีค่าเสียโอกาสอย่างไร เช่นถ้าเศรษฐกิจดีแล้วได้เลือกขยายโรงงาน ผลตอบแทนคือ 300 ล้านบาท ซึ่งเป็นทางเลือกที่ให้ผลตอบแทนสูงสุด เมื่อเทียบกับทางเลือกอื่น แต่ถ้าเลือกจ้างโรงงานอื่นผลิต ผลตอบแทนจะได้แค่ 200 ล้านบาท  ซึ่งในกรณีนี้ถือว่ามีค่าเสียโอกาส เกิดขึ้นเนื่องจากว่าเราได้ทิ้งทางเลือกขยายโรงงานไป (ซึ่งเป็นทางเลือกที่ให้ผลตอบแทนสูงสุด) และค่าเสียโอกาสที่เกิดขึ้นมีค่าเท่ากับ 300-200 = 100  ล้านบาท     และถ้าเลือกใช้วิธีขยายเวลาทำงานแล้วเศรษฐกิจดี จะมีค่าเสียโอกาสคือ 300-150 = 150 

ดังนั้น ค่าเสียโอกาสในกรณีของผลตอบแทน จะได้จากค่ามากสุดในแต่ละเหตุการณ์ลบด้วยค่าของผลได้ในแต่ละเหตุการณ์ของทางเลือกต่าง ๆ

- คำนวณ ค่าเสียโอกาสที่คาดหวัง (EOL) ทำได้โดยใช้ค่าความน่าจะเป็นคูณกับค่าเสียโอกาสที่คาดหวัง (โดยทำทีละทางเลือก ทางเลือกหนึ่งทำทุกเหตุการณ์ แล้วนำผลลัพธ์มารวมกัน) เช่น  EOL ของการขยายโรงงาน = (0.2*0) + (0.5*0) + (0.3*70) = 0 + 0 + 21 = 21**

  
EOL ของการจ้างโรงงานอื่นผลิต = (0.2*100) +(0.5*50) + (0.3*40) = 57


EOL ของการขยายเวลาทำงาน  = (0.2*150) + (0.5*20) + (0.3*0) = 40



- เลือกทางเลือกที่มีค่าเสียโอกาสคาดหวังน้อยที่สุดนั่นก็คือ เลือกทางเลือกในการขยายโรงงาน เพราะมีค่าเสียโอกาสแค่ 21 ล้านบาทซึ่งน้อยที่สุดเมื่อเทียบกับทางเลือกอื่น 

ตัวอย่างที่ 3
จากตารางต้นทุนต่อไปนี้เป็นเรื่องของการซื้อขายวัตถุดิบซึ่งมีอยู่สามทางเลือก  คือทำสัญญาซื้อขายระยะยาว, ทำสัญญาซื้อขายระยะสั้น, ไม่ทำสัญญาซื้อขายล่วงหน้า    และเหตุการณ์ที่อาจจะเกิดขึ้นเกี่ยวกับวัตถุดิบก็คือ  วัตถุดิบขึ้นราคา, ราคาถูกลง, ราคาไม่เปลี่ยนแปลง และจากตารางข้อมูลข้างล่างนี้ จงเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด  

เหตุการณ์(E)
P
ทางเลือก(A)



ทำสัญญาซื้อระยะยาว(A1)
ทำสัญญาซื้อระยะสั้น(A2)
ไม่ทำสัญญาล่วงหน้า(A3)

วัตถุดิบขึ้นราคา
0.3
70
80
100

วัตถุดิบราคาถูกลง
0.1
70
40
50

ราคาไม่เปลี่ยน
0.6
70
60
60

วิธีทำ 
วิธีแรก ใช้วิธี EV  คำนวณหาค่าคาดหวังในแต่ละทางเลือกแล้วเลือกทางเลือกดีที่สุด คำว่า"ทางเลือกที่ดีที่สุด" ต้องพิจารณาว่าเป็นเรื่องอะไร ถ้าเป็นกำไรหรือผลได้ต่าง ๆ ดีที่สุดคือค่าสูงสุด แต่ถ้าเป็นเรื่องเกี่ยวกับ ต้นทุน, รายจ่าย ดีที่สุดคือค่า ต่ำสุด

ตารางแสดงค่าคาดหวังของแต่ละทางเลือก

เหตุการณ์(E)
P
ทางเลือก(A)



 (A1)
 (A2)
 (A3)

วัตถุดิบขึ้นราคา
0.3
0.3*70 = 21
0.3*80 = 24
100

วัตถุดิบราคาถูกลง
0.1
0.1*70 =  7
0.1*40 = 4
50

ราคาไม่เปลี่ยน
0.6
0.6*70  = 42
0.6*60 = 36
60


รวม
70
64**
(ลองคิดเอง)

 
จากตารางแสดงค่าคาดหวัง(EV)  เห็นว่าทางเลือก A2 (ทำสัญญาซื้อระยะสั้น) เป็นทางเลือกที่ให้ค่าคาดหวังต่ำที่สุด ซึ่งถือว่าดีที่สุดในกรณีนี้ เพราะกรณีนี้เป็นเรื่องของต้นทุน ดังนั้นเลือก ทำสัญญาซื้อระยะสั้น 


วิธีที่สอง ใช้วิธี EOL            -สร้างตารางแสดงค่าเสียโอกาส
เหตุการณ์
P
ทางเลือก



 (A1)
 (A2)
 (A3)

วัตถุดิบขึ้นราคา
0.3
70
(70-70=0)
80
(80-70=10)
100
(100-70=30)

วัตถุดิบราคาถูกลง
0.1
70
(70-40=30)
40
(40-40=0)
50
(50-40=10)

ราคาไม่เปลี่ยน
0.6
70
(70-60=10)
60
(60-60=0)
60
(60-60=0)

ข้อสังเกต  เรื่องนี้เป็นเรื่องของต้นทุน ดังนั้น ทางเลือกที่เสียต้นทุนต่ำสุด แสดงว่าค่าเสียโอกาสก็ต่ำด้วย ดังนั้นในแต่ละเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นทางเลือกที่ต้นทุนต่ำสุดค่าเสียโอกาสก็จะต่ำสุด นั่นคือค่าเสียโอกาส = 0 และทางเลือกที่มีต้นทุนสูงกว่าค่าเสียโอกาสก็สูงตามด้วย  ในกรณีของต้นทุนการหาค่าเสียโอกาสสามารถหาได้โดยนำค่าต่ำสุดในแต่ละเหตุการณ์ไปหักออกจากจากทุกทางเลือกในเหตุการณ์นั้น  โดยทำทีละเหตุการณ์ 
- หาค่า EOL 

E
P
A1
A2
A3

วัตถุดิบขึ้นราคา
0.3
0*0.3 = 0
10*0.3 = 3
30*0.3 = 9

วัตถุดิบราคาถูกลง
0.1
30*0.1 =3
0*0.1 = 0
10*0.1 = 1

ราคาไม่เปลี่ยน
0.6
10*0.6 =6
0*0.6 = 0
0*0.6 =0


รวม
9
3**
10

จากค่า EOL ที่คำนวณได้เลือกทางเลือกที่มีค่าเสียโอกาสต่ำสุด นั่นคือเลือกทางเลือกที่ 2 เลือกทางเลือกในการขยายโรงงาน

ค่าEPPI  (Expected payoff with Perfect information)  และค่า EVPI (Expected Value Perfect Information) 
ถ้าในการตัดสินใจ สมมติว่าผู้ทำการตัดสินใจมีข้อมูลข่าวสารที่แม่นยำเหมือนกับทราบอนาคต(ซึ่งเกิดขึ้นยากในความเป็นจริง) จะทำให้เลือกทางเลือกที่ดีที่สุดได้โดยง่าย  
ซึ่งสามารถคำนวณค่าคาดหวังในกรณีที่มีข่าวสารสมบูรณ์ได้โดยพิจารณาว่า ในแต่ละเหตุการณ์ ทางเลือกใดคือทางเลือกที่ดีที่สุด เลือกทางเลือกนั้นออกมาแล้วนำค่าความน่าจะเป็นคูณเข้าไป ทำทุกเหตุการณ์ และหาผลรวมออกมา ค่าผลรวมที่ได้คือค่าคาดหวังในกรณีที่มีข่าวสารสมบูรณ์หรือเรียกสั้น ๆ ว่า ค่าEPPI  (Expected payoff with Perfect information) 
ตัวอย่างที่ 4  จากตัวอย่างที่ 1 จงหาค่า EPPI

เหตุการณ์
P
ทางเลือก



ขยายโรงงาน
จ้างโรงงานอื่นผลิต
เพิ่มเวลาการทำงาน

เศรษฐกิจดี
0.2
300*
200
150

เศรษฐกิจชะลอตัว
0.5
200*
150
180

เศรษฐกิจถดถอย
0.3
-20
10
50*

เครื่องหมายดอกจัน แสดงถึงทางเลือกที่ดีที่สุดในเหตุการณ์นั้นๆ 


EPPI = (0.2*300) + (0.5*200) + (0.3*50) = 175

คำตอบของค่า EPPI คือ 175 ล้านบาท  นั่นคือถ้ามีข่าวสารสมบูรณ์ผลตอบแทนสูงสุดที่จะได้คือ 175 ล้านบาท

พิจารณา จากตัวอย่างที่ 1  เลือกทางเลือกขยายโรงงาน โดยมีค่าตอบแทนที่คาดหวัง(EV) คือ 154 ล้านบาท (กรณีนี้ยังไม่มีข่าวสารสมบูรณ์      แต่ถ้ามีข้อมูลสมบูรณ์ค่าคาดหวังจะเพิ่มขึ้นจาก 154 เป็น 175 ล้านบาท  เพิ่มขึ้นมา 21 ล้านบาท ค่าที่เพิ่มขึ้นมานี้เรียกว่าค่า ค่า EVPI (Expected Value Perfect Information)  

จะสรุปความสัมพันธ์ระหว่าง EPPI กับ EVPI  ได้ดังนี้   

EVPI = EPPI – EV(Max)
ค่า EVPI  = 21 ล้านบาท เป็นค่าที่เพิ่มขึ้นมาในกรณีที่มีข้อมูลข่าวสารสมบูรณ์ แสดงว่าถ้าผู้บริหารจำเป็นต้องจ่ายเงินเพิ่มขึ้นเพื่อให้ได้ข่าวสารสมบูรณ์ เขาควรจ่ายเงินสูงสุดแค่ 21 ล้านบาท

ข้อสังเกต ค่า EVPI  มีค่าเท่ากับค่าเสียโอกาสที่คาดหวัง(EOL)ต่ำสุดเสมอ  ลองเปรียบเทียบดูกับค่า EOL ในตัวอย่างที่ 2


[image: image1.wmf]\

    EVPI  =  EPPI – EV(Max)  =   EOL(Min)

2.  การตัดสินใจภายใต้ความไม่แน่นอน (Decision Making Under Uncertainty)


ความไม่แน่นอนคือการไม่รู้อะไรเลยเกี่ยวกับเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต ไม่มีข้อมูลหรือความน่าจะเป็นในการเกิดเหตุการณ์ต่าง ๆ หรือไม่สามารถคาดเดาได้เกี่ยวกับอนาคต    วิธีการตัดสินใจภายใต้สถานการณ์นี้มีดังต่อไปนี้

2.1 MaxiMax Criterion

2.2 MaxiMin Criterion

2.3  Minimax Regret Criterion

2.1 MaxiMax  Criterion เป็นการตัดสินใจโดยเลือก สิ่งที่ดีที่สุดก่อนในแต่ละทางเลือก(พิจารณาทีละทางเลือกโดยดูทุกเหตุการณ์) แล้วเลือกดีที่สุดของดีที่สุดอีกครั้งหนึ่ง (วิธีนี้ผู้ตัดสินใจเลือกเฉพาะทางที่ดีที่สุดเท่านั้น) ผู้ที่ใช้วิธีนี้จัดเป็นผู้ที่มองโลกในแง่ดี


2.2  MaxiMin   Criterion  มีหลักในการตัดสินใจคือเลือกผลได้ที่น้อยที่สุดในแต่ละทางเลือกการณ์จากนั้นเลือกทางเลือกที่ดีที่สุด  ผู้ที่ใช้วิธีนี้มักเป็นผู้ที่มองโลกในแง่ร้ายและไม่ค่อยกล้าเสี่ยง

2.3 Minimax Regret Criterion  เป็นวิธีที่ใช้หลักค่าเสียโอกาส คือต้องสร้างตารางค่าเสียโอกาสขึ้นมาก่อน จากนั้นเลือกค่าเสียโอกาสสูงสุดในแต่ละทางเลือกแล้วก็เลือกทางเลือกที่มีค่าเสียโอกาสน้อยที่สุด

ตัวอย่างที่ 5 ผู้ผลิตเสื้อกันหนาวรายหนึ่งต้องตัดสินใจผลิตเสื้อกันหนาวในปีนี้ โดยมีทางเลือก 3 ทางคือ ผลิตมาก , ผลิตน้อย, และผลิตเท่าเดิม  และเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นก็มีสามลักษณะคือ หนาวทุกภาค, หนาวเฉพาะภาคเหนือ, ไม่หนาวเลย      และตารางข้างล่างนี้เป็นตารางที่แสดงถึงกำไรที่เขาจะได้รับในแต่ละทางเลือกภายใต้เหตุการณ์ต่าง ๆ  จากข้อมูลที่กำไรที่มีจงใช้วิธีMaxiMax , MaxiMin , Minimax regreat  ในการตัดสินใจ (กำไรมีหน่วยเป็นล้านบาท)

เหตุการณ์
ทางเลือก


ผลิตมาก
ผลิตน้อย
ผลิตเท่าเดิม

หนาวทุกภาค
20
10
5

หนาวเฉพาะภาคเหนือ
5
15
8

ไม่หนาวเลย
-10
-3
-1

เหตุการณ์
ทางเลือก


ผลิตมาก
ผลิตน้อย
ผลิตเท่าเดิม

หนาวทุกภาค
20
10
5

หนาวเฉพาะภาคเหนือ
5
15
8

ไม่หนาวเลย
-10
-3
-1

MaxiMax




1. ค่า ดีสุด ของแต่ละทาง
20
15
5

2.  ทางเลือกที่มีค่าดีที่สุด
20



MaxiMin




1. ค่าแย่สุดของแต่ละทาง
-10
-3
-1

2.  ทางเลือกที่มีค่าดีที่สุด


-1

-วิธี MaxiMax เลือกทางเลือก ผลิตมาก

-วิธี MaxiMin  เลือกทางเลือก ผลิตเท่าเดิม 
สำหรับวิธี Minimax regreat ขั้นแรกต้องสร้างตารางค่าเสียโอกาสก่อน การสร้างตารางค่าเสียโอกาสต้องพิจารณาทีละเหตุการณ์ ให้ค่าที่ดีที่สุดในแต่ละทางเลือกมีค่าเสียโอกาสเป็น 0 

Note ในกรณีที่เป็นเรื่องของผลได้ ให้เอาค่าที่ดีที่สุดเป็นตัวตั้ง แล้วลบออกด้วยค่าในทางเลือกอื่น ๆ ของเหตุการณ์นั้น ๆ   แต่ถ้าเป็นกรณีของต้นทุนหรือค่าใช้จ่าย ให้เอาค่าที่ดีที่สุด(ซึ่งเป็นค่าต่ำสุด)ไปหักออกจากค่าในทางเลือกอื่น ๆ ในเหตุการณ์นั้น ๆ 

 สร้างตารางค่าเสียโอกาสได้ดังนี้

เหตุการณ์
ทางเลือก


ผลิตมาก
ผลิตน้อย
ผลิตเท่าเดิม

หนาวทุกภาค
20-20 = 0
20-10 = 10
20-5 = 15

หนาวเฉพาะภาคเหนือ
15-5 = 10
15-15 = 0
15-8 = 7

ไม่หนาวเลย
-1-(-10) =9
-1-(-3) = 2
-1-(-1) = 0

1.Max ของแต่ละทาง
10
10
15

2.ทางเลือกที่มีค่า Min
10
10


เมื่อสร้างตารางค่าเสียโอกาสได้แล้ว ขั้นต่อไปให้เลือกค่าที่มากที่สุดในแต่ละทางเลือก จากนั้นให้เลือกค่าที่น้อยที่สุดจากค่าที่ได้เลือกไว้ ซึ่งได้ค่าที่น้อยที่สุดคือ 10 ซึ่งมีอยู่ 2 ทางเลือก ดังนั้นถ้าใช้หลัก Minimax Regret จะตัดสินใจ ผลิตมาก หรือ ผลิตน้อย ก็ได้

ตัวอย่างที่ 6   มีทางเลือกอยู่ 2 ทางซึ่งก่อให้เกิดรายจ่ายต่างกันไปซึ่งขึ้นอยู่กับเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคตด้วย และจากข้อมูลรายจ่ายที่มีอยู่(หน่วยเป็นพันบาท) จงหาทางเลือกที่ดีที่สุด โดยใช้หลัก MaxiMax, MaxiMin, และ  Minimax Regret

เหตุการณ์
ทางเลือก


ตุนสินค้า
ไม่ตุนสินค้า

ของล้นตลาด
9
6

ของขาดตลาด
10
4

ของพอดี
5
12

-วิธี MaxiMax  เรื่องนี้เป็นเรื่องของรายจ่ายหรือต้นทุน ต้องระวัง หลักของ MaxiMax คือ เลือกดีที่สุดของดีที่สุด (รายจ่ายที่ดีที่สุดก็คือ รายจ่ายต้องต่ำ ๆ )

-วิธี MaxiMin หลักการก็คือ เลือกดีที่สุดในบรรดาทางเลือกที่แย่ที่สุด (ค่าใช้จ่ายแย่ ๆ ก็คือ ค่าใช้จ่ายสูง ๆ

เหตุการณ์
ทางเลือก


ตุนสินค้า
ไม่ตุนสินค้า

ของล้นตลาด
9
6

ของขาดตลาด
10
4

ของพอดี
5
12

MaxiMax



1.เลือกค่าดีที่สุดของแต่ละทาง
5
4

2. เลือกทางเลือกที่ค่าดีที่สุด

4

MaxiMin



1.เลือกค่าแย่ที่สุดของแต่ละทาง
10
12

2.เลือกทางเลือกที่ค่าดีที่สุด
10


สรุป    วิธี MaxiMax เลือกทางเลือกในการไม่ตุนสินค้า, ส่วน MaxiMin เลือกตุนสินค้า

-วิธี Minimax Regret  สร้างตารางค่าเสียโอกาส เลือกค่ามากสุดของแต่ละทางและเลือกค่าที่น้อยที่สุด

เหตุการณ์
ทางเลือก


ตุนสินค้า
ไม่ตุนสินค้า

ของล้นตลาด
9-6 = 3
6-6 = 0

ของขาดตลาด
10-4 = 6
4-4 = 0

ของพอดี
5-5 = 0
12-5 = 7

1.เลือกค่าเสียโอกาส Max แต่ละทาง
6
7

2. เลือกทางเลือกที่ค่าเสียโอกาส Min
6


วิธี Minimax Regret จะเลือกทางเลือกในการตุนสินค้า

ตัวอย่างที่ 7
ในงานเทศกาลผลไม้ แม่ค้ารายหนึ่งต้องพิจารณาว่าจะสั่งแตงโมเพื่อขายในงานวันละกี่ลูกจึงจะเหมาะสมที่สุด ถ้าสั่งมาแล้วขายไม่ได้ต้องทิ้งไม่สามารถนำมาขายได้อีกในวันต่อไป และในการสั่งซื้อต้องสั่งเป็นคันรถ รถละ 500 ลูก ต้นทุนลูกละ 10 บาททุกลูก และขายในราคา ลูกละ 20 บาท แม่ค้ารายนี้ไม่แน่ใจว่าจะสั่งวันละกี่ 1, 2, 3, 4 คันรถจึงจะดี ที่สุด (แต่ก็คาดเดาเอาว่าความต้องการแตงโมของลูกค้าที่มาเที่ยวงานน่าจะอยู่ที่วันละ 500, 1,000 , 1,500 และ 2,000 ลูก)  จากข้อมูลข้างต้น จงสร้างตารางการตัดสินใจ

วิธีทำ  เหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นมี 4 เหตุการณ์ก็คือ ขายแตงโมได้วันละ 500, 1,000 ,  1,500 และ 2,000 ลูก อย่างใดอย่างหนึ่ง  ในขณะที่ทางเลือกก็คือ สั่งแตงโมวันละ 1, 2, 3 หรือ 4 คันรถ ซึ่งถ้าคิดเป็นลูก ก็คือ 500, 1,000 ,  1,500 และ 2,000 ลูก  เป้าหมายของแม่ค้ารายนี้ก็คือ ต้องได้กำไรสูงสุด (คนขายสินค้าต้องการกำไร)  ดังนั้นตารางการตัดสินใจก็จะเป็นเรื่องของกำไร ซึ่งหาได้ไม่ยากเพราะทราบต้นทุน(10 บาทต่อลูก) และรายรับ(20 บาทต่อลูก)


เหตุการณ์ในการขายได้
ทางเลือกในการสั่ง


  500  

(5,000)
1,000

(10,000)
1,500

(15,000)
2,000

(20,000)

500      (10,000)
5,000
0
-5,000
-10,000

1,000   (20,000)
5,000
10,000
5,000
0

1,500   (30,000)
5,000
10,000
15,000
10,000

2,000   (40,000)
5,000
10,000
15,000
20,000

ตัวเลขที่อยู่ในตาราง คือผลกำไรซึ่งขึ้นอยู่กับต้นทุนและรายรับ ก็คือขึ้นอยู่กับจำนวนที่สั่งและจำนวนที่ขายได้

จากตารางการตัดสินใจ ที่ได้ จงใช้เกณฑ์ MaxiMax, MaxiMin และ Minimax Regret ในการตัดสินใจว่าจะสั่งแตงโมวันละเท่าไหร่ในแต่ละเกณฑ์
การใช้แผนผังต้นไม้ หรือแขนงในการตัดสินใจ (Decision Tree)  เป็นการโยงเหตุการณ์ต่าง ๆ ที่อาจเกิดขึ้นกับทางเลือกต่าง ๆ ที่มีอยู่ โดยอาศัยสัญลักษณ์ ลายเส้นคล้ายกิ่งก้านของต้นไม้  ข้อดีก็คือสามารถวิเคราะห์ปัญหาที่ซับซ้อนได้ แต่ข้อเสียก็คืออาจจะยากกว่า สามวิธีที่ได้กล่าวไปแล้ว  

โครงสร้างของแผนผังต้นไม้มีดังนี้

- จุดที่ต้องทำการตัดสินใจ ซึ่งแทนด้วย สัญลักษณ์ สี่เหลี่ยม

-ทางแยกของเหตุการณ์ ที่อาจจะเกิดขึ้นซึ่งแทนด้วยวงกลม
ใน สี่เหลี่ยม หรือวงกลม จะมีตัวเลข ซึ่งก็คือค่า EV (Expected Value)







ตัวอย่างที่ 8 บริษัทแห่งหนึ่ง มีทางเลือก 2 ทางในการเพิ่มผลผลิต คือจ้างโรงงานอื่นผลิต จะได้สินค้าเพิ่มขึ้น 1 แสนชิ้น หรือ จ้างพนักงานทำงานล่วงเวลา ถ้าจ้างโรงงานอื่นผลิต สินค้าจะมีต้นทุนชิ้นละ 15 บาท ถ้าจ้างพนักงานทำล่วงเวลา สินค้าจะมีต้นทุนชิ้นละ 12 บาท ซึ่งได้สินค้าเพิ่มขึ้น 80,000 ชิ้น ไม่ว่าจะเพิ่มผลผลิตโดยวิธีใดสินค้าดังกล่าวก็สามารถจะขายได้หมด เพียงแต่ราคาขายขึ้นอยู่กับสภาพเศรษฐกิจด้วย ซึ่งเป็นไปได้สองลักษณะคือ ทรงกับทรุด  ถ้าเศรษฐกิจทรงตัว จะขายสินค้าได้ในราคาชิ้นละ 30 บาท ถ้าเศรษฐกิจทุดลงจากเดิม จะขายสินค้าได้ในราคาชิ้นละ 25 บาท  จากการวิเคราะห์สถานการณ์   โอกาสที่เศรษฐกิจจะทรุดลงคือ 0.4   

จากข้อมูลข้างต้น จงใช้ แผนผังต้นไม้ช่วยในการตัดสินใจ

ผลลัพธ์ของทางเลือกที่ดีที่สุดในกรณีที่ เศรษฐกิจดี








ค่าความน่าจะเป็นที่เศรษฐกิจจะดี








ต้นทุนซึ่งขึ้นอยู่กับจำนวนที่สั่ง





รายรับจากการขายได้ขึ้นอยู่ว่าจะขายได้เท่าใดต่อวัน
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